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XXIX. évfolyam. 177. szám. Csütörtök, 1897. Jnlins 29.

Papp Elek beszéde.
_ Elmondta a képviselőház 1897. jnlius 26-iki 

ülésén. —
Papp Elek a h.-nádudvari kerület ki­

váló orsz. képviselője tegnapelőtt az ülés meg 
hosszabbítási indítvány tárgyalásánál a képvi­
selőházban az al bbi derék és hazafias beszé­
det mondta, mely — mint azt a fővárosi 
sajtó egyhangúlag konstatálta — bár az ülés 
yégére maradt, pártkülönbség nélkül lekötötte 
a Ház tagjainak figyelmét.

A jeles beszéd szószerinti szövegében a 
következőleg hangzik:

Rakovsxky István jegyző : P a p p
Etek I

Papp Elek: T. ház. Kegyeskedjék 
megengedni, hogy beszédemet holnapra ha­
lasszam.

Elnök: Még 35 perez van hátra. A 
szabályok szerint még most nem is lehet a 
házhoz e kérdést intézni.

Papp Elek : Készséggel meghajtok a 
házszabályok előtt annyival inkább, mert nem 
szeretném ha bármi tekintetben módosítanák 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A szőnyegen levő tárgyat mindannyian 
ismerjük, tudjuk, hogy a kik a parlament te­
kintélyét, nyugalmát kívánják s a pártok kö­
zölt a feszültséget elakarják oszlatni: mind­
annyian komolyan óhajtják, hogy múljék el 
tőlük e keserű pohár, melyet egy véletlen ho­
zott létre, amelyet magyarul másnak nem le­
het nevezni, mint makacsságnak. Pedig akik 
vállalkozni mernek a haza sorsának intézé­
sére, tudhatnak, hogy a politikában a ma­
kacsság olyan, mint bizonyos járványos be­
tegségekben a iáz, mely maga-magát emészti. 
Egy előrelátó politikus, még ha m g is van 
győződve arról, hogy az eszme, melyet meg­
akar valósítani, helyes: ha szembe látja ma­
gival a közvéleményt, elhalasztja annak meg­
valósítását. Hisz a reformokra az idő ép oly 
hatással van, mint az emeltyűre a távolság. 
Arinál inkább csodálom, hogy midőn valóság­
gal egy reactismus törvényjavaslat megvalósí­
tódról vau szó, azt csupa makacsságból nem 
vonják vissza.

Mondhatjuk, hogy semmi névan neve­
zendő reakezionárius tendentia nincs a 16. 
tj-ban, cto ez som egyébh, mint puszta állítás, 
amelynek bizonyítására érvet felhozni nem 
lehet" (ügy van1 Úgy van I u szélsőbalt)'- 
dalon.)

Az 1848-iki ul :otásokat nekünk, akiknek 
olyan sajátságos viszonyunk van Ausztriával, 
lidel commissutn kell megőriznünk, ahhoz, 
csak hozzá' tenni lehet, de abból elvenni nem 
szabad semmit. Már pedig az 1818-iki alkotá, 
sok közt. első helyen találjuk a szabadsajtot 
az ins szabadságának a védelmét. — Ha ezt 
bármi módon tángáljuk és ha a független köz 
vélemény bírálata alól kivonjuk a sajtóban 
megjelent vétségeknek elbírálását és a meg­
büntetésükre való intézkedést, ez egy lépés 
hátrafelé u közeledés a eensurához, ahhoz a 
címsorához, amelynek sajnos és nevetséges 
oldalait meglehetősen ismerjük a 48 előtti idők­
ből, ismerjük a censorok képességeit, ismerjük 
azok rn z akaratát. Hiszen tudják önök, hogy 
voi ak olyan címsorok, akik a »logarithmust« 
azért nem or.gediék kinyomatni, mert a »lo- 
gariilmiui* valami titkos írás, amelyben nagy 
veszedelem rejlik, (Derültség) és voltak olyan

censorok, akik a juridicus lapot azért nem 
akarták megengedni, hogy kinyomassák, mert 
a juridicust jüridischnek olvasták.

T. ház) hogy a sajtószabadságnak meg­
nyirbálásához mi hozzá nem járulhatunk, az 
nagyon természetes, mert a sajtószabadság 
megnyirbálása egyértelmű volna az 1848-iki 
törvényeknek reakezionárius irányában való 
megváltoztatásával (Igaz! Úgy van I a szélső- 
baloldalon.) Azt az érvét nem fogadhatom el, 
nem tudom talán Groisz képviselő ur mon­
dotta, hogy egyetlen törvény sincs úgy meg­
alkotva, hogy az változás alá ne kerüljön. 
Hát igaz, hogy egyetlen törvény sincsen meg- 
váliozatlanul m-galkotva. Mi azt állítjuk külö- 
sen a 67 ik törvényekkel szemben, de önök 
akkor ép az ellenkezőjét állítják ős azt mond­
ják, hogy ez »ne nyúlj hozzám., ez egy örökre 
"megalkotott törvény, amelyet érinteni nem 
szabad, a sajtószabadságnak és a sajtótörvény­
nek az érintése azonban incidentaliter történik 
Hogy egy paragrafus-al a perrendtartásba be­
levigyük a sajtó szabadsagát biztosító résznek 
legfontosabbikát abba annál kevésbbé nyugod­
hatunk bele, mert ha vannak pótolni valók 
az 1848-íki sajtótörvényekben azokat a pótlá­
sokat méltóztassanak egy szerves, egészen 
kidolgozol! törvényjavaslatban meglenni, nem 
pedig úgy a bűnvádi perrendtartásba mintegy 
beletsempészni. (Nagy zaj. Tetszés a balolda­
lon.) T. ház ! én mindig abban a reményben 
voltam és még ma is abban a reményben 
vagyok, hogy meddig leszek, azt nem rudom, 
hogy mi tálán nem vagyunk oly szomorú 
helyzetben, hogy a mi államférfiatok ezen 
reactionarinsnak mutatkozó törvényjavaslatot 
ha a közvélemény oly impozánsul nyilvánul 
ellene, mini a hogy nyilvánult a 16 §. ellen, 
vissza ne vonják, mert ha vissza vonják, a 
magas színvonalon álló tudósoknak és a t 
miniszterinmnak csak előnyére fog válni, mert 
nem fog egyebet jelenteni, mint azt, hogy 
eszélyeséggel bírnak, az eszélyeség pedig soha 
sem magánembernek sem államférfinak nem 
ártott, az csak használt. Én tehát abból a 
gondolatból indulok ki, hogy még mindig meg 
van a mód és alkalom, hogy a t. többség a 
jobb meggyőződését vegye elő és be fogja látni, 
hogy ezen kérdéssel ját-za ni, a parlamentnek 
nyugalmát végleg felzavarni nem h 'yes, nem 
eszólyes, nyugodt, körültekintő államférfimhoz 
„em méltó. (Helyeslés a szélsőbalon.) Hogy 
követelheti a t. többség a kisebbségtől ama 
gőgös, fitymáló kijelentések után, melyek s 
túloldalról elhangzottak hogy mintegy'megaláz 
kodva oda menjen, bocsánatot kérjen, hogy 
bátorkodik legjobb meggyőződése szerint reak- 
ciionáris törvényjavaslatot megtámadni, ezt 
u: aim ne várjak. Ezt követelni nem volna 
tisztesség önöktől és nem volna hazafias csele­
kedet tőlünk az ellenzéktől. Mert hiszen mit 
teszünk, midón e törvényjavaslat megvalósuld
süt megakadályozzuk ?

Azon szeretet és kötelességet teljesítjük 
a mire hivatva van a világító torony, Megmu­
tatjuk a szírieket és örvényeket, melyektől 
óvni kell nemzetünk hajóját. 1 >e ennél többet 
teszünk azt, hogy raogakarjuk óvni a többsé­
gei, hogy no essék abba a bűnbe mint az 
egyszeri gyerek, a ki azért vert3 meg a daj­
káját mert jó lejét szopott tőle, üuuk a 48-iki 
törvényeket akarják megnyirbálni e melyek­
nek iiegisze alatt jutoUak a padokra. Kérdem, 
hogy csak egyetlen liberális eszme hazafias 
gondolat a maga teljességében in dosullia- 
tott volna-e In nem volna sajtószabadságunk.

Tehát minden olyan lépés, mely annak meg­
nyirbálására tör, egyértelmű azzal, hogy a 
liberális eszme megvalósításának uljába all, s 
ahik ilyen irányban akarják a sajtótörvényt 
módosítani azok álliberálisok. Ne mondják, 
hirdessék, hogy önök liberálisok, mert vissza­
felé haladnak, mikor ilyen törvénynek keresz­
tül vitelére makacsul vállalkoznak. De van 
ezen kérdésnek egy másik oldala is, én ugyan 
azt sem hiszem el, hogy egészen úgy volna 
t. i. az moudatik, hogy nem oda néz a kan­
cái mészáros a .hová ütni akar, egyébb a 
ezélja ezen egész manővernek, az, hogy a 
klotürt életbe léptessék. (Igaz úgy van a szél- 
sőbaloldalon.) Azért állítják fel azt a tételt, 
hogy a parlamentáris rendszer meg van zavar­
va, a nyugodt tanácskozás ki van zárva, min­
den alkotásnak u ja van álva, úgy hogy a 
minisztérium is kotlásában megzavartatott és 
a forradalom szélére vezettük Magyarországot.
Én ezt nem hiszem hogy ez igy volna, de 
azok sem hiszik akik azt hirdetik és a mikor 
ezt egy leheletre elmondják, hogy mennyire 
sajnálják ezen derék ellenzéket, hogy a csává­
ba bele ment, mert e miatt kénytelenek a 
klotürt behozni. Pedig mily hasznot szolgál­
tatott volna az ellenzék az országnak, ha a 
quóta felemelését megakadályozza égy helyei 
kiegyezést forcirozott volna ki evvel a most 
kifejtett energiával.

Ezek a siralmas hangok eszembe juttat­
ják Voltaire egy regényét, melyben egy gróf 
és egy pap szerepel.

A papnak az a betegsége volt, hogy 
neki mindig emotió kellett. Ezt tudván a jó­
szívű gróf, érzékenyen elmesélte neki, hogy 
nagyreményű szép fia oly váratlanul tűnt el 
az élők sorából, mintha villámcsapás ütötte 
volna agyon.

A pap ezen kisírta magát, a grófnak 
azonban nem volt fia és igy meg sem hallha­
tott, de mégis nagyon emberséges dolgot cse­
lekedett, mert az örc : ’. papnak megvolt az 
einótiója. Úgy látom némelyek odaát ;s ilyen 
cmotio betegségben szenvednek, midőn sirán­
koznak azon, hogy belementünk a zsák ut- 
czába, a minek mo.*t mát’ nem lehet más vége 
mint igy a klutür.

Ne siránkozzék mi leletlüak t. túloldal, 
hanem keseregjen azon szomorú helyzet fe­
lett, a melybe önmaga jutott.

Mert azt mc' aztán nem regényből tu­
dom, hanem a történelemből, hogy minden 
rendszernek vannak utópistái (Egy hang a 
szélsőbaloldali-.4 Es liszt Pistái ! Derültség) 
a királyságnak a királynál királyahb pápaság­
nak a pápánál pápasabb férfiai voltak. Így 
vannak a Bánffy rendszernek is utópistái.

De a történelem tanítja, hogy ezek az 
illető rendszerek mindig csak kávára voltak 
és soli a hasznára.

A llaufify rendszer utópistái közelebb vi­
hetik ugyan Hánffyt azon nagy erkölcsi űrhöz, 
melynek szóién áll, de magát a rendszert 
diadalra nem juttatják soha

Elmondom miért. De ha már az utópis­
táknál vagyunk, egy kéréssel járulok hozzájuk. 
Azt ugyan olvastam valahol ($inár, hogy egy 
püspök egv tengeren zivatar alkalmával ne­
hogy az istennek mindenhatósága gyakorlásá­
ban nagyon ki kelljen fáradn i, csak sajut 
becses személyéért imádkozott, elfelejtette 
azokat, a kik a hajón voltak tehát egy por- 
czig sem ringatom magam abban, hogy az 
utópisták a tni életünkért imádkoznak, legfel­
jebb csak akkor, mikor ahoz a passushoz
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érnek : Uram szabadíts meg a gono ztólj, 
(derültség a szélsöbaloldalon.) De annyit már 
minden esetre elvárok, hogy ha édes testvé­
reknek nem is tekintenek bennünket, higyjck 
el bogy mi a hazát ép úgy szeretjük, és a 
hazának sorsát ép úgy szivünkön viseljük, 
mint ök (Felkiáltások a ssélsöbaloldalon : 
Jobban !) és engedjék meg azt nekem, hogy 
ha mar ök egy vagy más, hogy miáltal azt 
nem mondom, mert nem is tudom, be 
engedték betömetni (szájukat, engedjek meg, 
hogy miénk nyitva maradjon és mi őszintén 
és nyiltin védelmezhessük a haza ügyeit 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) És ne 
cselekedjenek úgy a hazával, mint a hogy az 
egyszeri plébánosnak szakácsnője a plébános 
tyúkjaival cselekedeti. (Derültség. Halljuk a 
szélsöbaloldalon.)

Hát a plébános ur fogadott egy gazda- 
asszonyt es a gazdaasszony az első héten 
úgy beszélt, hogy : a tiszteletes ur tyúkjai ; a 
második héten azt mondta : a mi tyúkjaink ; 
a harmadik héten pedig úgy beszélt : az én 
tyúkjaim. (Derültség a bal és szélsőbalul 
dalon.)

Kérem, maradjanak meg a másod k ítél­
nél és ne mondják és ne tekintsék a hazát a 
saját terített asztaluknak, hanem tekintsék 
mindnyájunk kincsének, a melynek jóléte felett 
egyformán jegünk és kötelességünk őrködni. 
íVgy van 1 Úgy van ! n szélsöbaloldalon.)

Most már csak azzal a kérdéssel akarok 
foglalkozni, hogy vájjon mennyiben áll meg az 
a két vád, a mely ellenünk emeltetett, az 
egyik t I. az, hogy tünkre tesszük a páriá­
mén íuk tekintélyét és azt egy nívóra sülyeszt- 
jük, a melyek a legbölcsebbek és az isteni 
gondviselés állal a magyar nemzetnek adott 
államférfiak sem lesznek képesek felemelni ; a 
másik pedig az, hogy mi lopjuk az időt, a 
mikor ennyit beszélünk. tUsö sorban is a 
második kerdesre kívánok felelni. T. ház, az 
időt sokképen el lehet vesztegetni ; az ki olyat 
csinál, a mi nem kellett volna, inkább idő­
vesztő, mint az, ki szükségtelen, sőt káros 
dolcg létrejöttét megakadályozza, En azt hi­
szem, nem mi vagyunk az.ok, a kik az időt 
J.ipjuk a tanácskozástól,hanem azok az urak. a 
kik olyan javaslattal állanak elő, mint a 10 §. 
A mi most mar azt a kérdést illeti, hogy a 
parlamentáris nusnak a tekintélyét mi alá akar­
juk ásni.

Hát kérem szépen, nem akarjuk ezt el­

fogadni. Hanem megfordítva a parlamenti dos- 
potismust és azt »karjuk megakadályozni,hogy 
a népképviseleti rendszer ne alacsonyítlassék 
le az önkény es közévé s a Bánfiy-kormány- 
nak játékává, hanem a szabadság tűzhelye a 
parázsa legyen, (Úgy van! a szélsőbalol­
dalon.) ..............

S milyen módon kívánják ónak ezt a 
szerintem veszélyei helyzetet megszüntetni és 
egy jobb, szebb jövő felé haladni. A szólássza­
badság confiscálásával. Számoljunk o kérdés­
sel röviden, de logics.

Endrey Gyula : Az okos !
l'app Elek : Hogy a sok beszéd nem min­

dig üdvös, azt a védőügyvédek tudhatják leg­
jobban. T. ház, a szólásszabadság korlátozá­
sával czélt nem érünk, arra, ha kissé logice 
gondolkozunk, a magunk fejével és nem a 
Pulszky uróval, mindjárt rájövünk. (Úgy van 
a szélsöbaloldalon.) Az. hogy a kiseboség a 
szólásszabadságot a végletekig vigye, mioda- 
nyíszor üdvös, valahányszor egy vészteljes tör­
vény létrejőve telét akarják meggátolni. (Úgy 
van ' a szélsőbaloldalon.) De ha visszaélne is 
a kisebbség a jogával, lehet-e bármily kemény 
paragrafussal megakadalyoani azon elhatáro­
zását, hogy lehetetlenné L-gye a törvény meg­
alkotását, végrehajtását ? (Úgy van ! a szélsű- 
baloldalon). Hisz olt van a passiv ellen állás, 
ott az ute* ára — kivitele a kérdésnek s rósz 
törvénynyel szemben a közvélemény mindig a 
hátunk inegett van. (Helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

De ha a parlamentben van a baj, nem 
a szimptomákat kell gyógyítani, mint a ku­
ruzsló vén asszony szokta a belbajt flastrom - 
inai, hanem rad,kalis kúrával. Ha süppedékes 
a talaj, a talajt kell megjavítani ; azt a gyé­
kényt kell a többség alól kirántani, melyek 
most miniszteri parancsok és pénzes zacskók 
hatalma állal állott.

T. ház ! Vajion a kúriai bíráskodás 
életbeléptetését, mely mindenesetre egészsé­
gesebb viszonyokat teremtett volna, nem-e 
önök taktikázták-e el azzal, hogy bezárták 
időnapelőtt a képviselőházat ! (Úgy van 1 a 
szélsőbalon). Mindezeket látva, lehetetlen arra 
a gondolatra nem jutni, hogy nincs tiszta 
szándék a túloldalon a tekintetben, hogy a 
ferdeségek kiegyenlittessenek, a visszásságok 
elenyésztessenek s anynyira, a menynyire a 
különböző pártok politikai pártállása meg 
engedi, az egymással ellentétben álló pártok

is közeledhessenek egymáshoz (Úgy van ! a 
szélsőbalon) s a lehetőség határai közt egy. 
más iránt bizalommal és elismeréssel visel­
tessenek- (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalon.) Él 
én, méltóztassanak elhinni, e tekintetben na­
gyon, de nagyon sajnálom azt, hogy a többség 
oly ferde nézőpontra helyezkedik, a melyről 
ő valóban soha sem láthatja meg a maga 
teljességében, a mit meglátni kötelessége 
volna.

Azt mondja : én vagyok u többség, mit 
beszéltek velem maroknyi kisebbség ? Hiszen 
a parlamentáris rendszernek egyik legtöbb 
sarkalatos törvénye az,hogy a többség akarata 
érvényesüljön ; a többség által hozott törvé­
nyek respektáltassanakHát én sem az igazság, 
sem a méltányosság helyett a többséget el 
nem fogadom és kijelentem, mert a tapaszta­
lat tanított meg bennünket arra, hogy az 
erőszakkal végrehajtott törvények igazában 
szentesítve soha sem lesznek. (Igaz! Úgy vanl 
a szélsőbalon.)

Csak az a tövény van igazában szente­
sítve, a melyet az ország lelkiismerete és a 
közvélemény igazságszeretele szentesit, (ügy 
van ! Úgy van ! a szélsőbalon.) De ha már 
azon álláspontra helyezkedünk is, hogy a 
többség akaratának bizonyos körülmények 
között évényesülni kell, azt kérdem én, hogy 
ezen tulhatalomnak ellenszere mi lenne más, 
ha nem a sajtószabadság, ha nem a szó­
lásszabadság, a gyülekezési és egyesülési 
szabadság. (Helyeslés a szélsőbalon.) É* ezek 
azok, am k önök előtt olyanok, mint a bika 
elolt a vörös posztó ? Igen 1 A sajtószabad­
ság, a szólásszabadság, az egyesületi szabad­
ság cs a gyülekezési szabadságtól úgy félnek, 
mint az ördög a tömjéntől. — Ha önök a 
többség feltétlen jogára hivatkoznak, a Par­
lamentärs rendszermellett, akkor méltóztassék 
azon garancziákat is teljességükben és teljes 
őszinteséggel elfogadni, fentartaui, a melyek 
a többségét korlátozhatják a tekintetbe n 
hogy hatalmát nem fogja a szélsőségig ter­
jeszteni. (Helyeslés a szélsőbalon. Egy hang» 
szélsőbalon : Fejezd be már ! Ne beszólj 
annyit !)

Bocsánatot kérek, még egy jó félóráig 
beszélni akarok. Igaz ugyan, hogy már bezár­
tam volna beszédem, de most már nem fogom 
bezárni. (Halljuk 1 Halljuk !) Azt Pulszkival 
meg lehet tenni, hogy leültetik, de velem nem 
lehet.

Tliéma—probléma.
Elhatároztam a minap:
Írok majd egy szerelmi dalt 1 
— Legyen ez — próba szerencse; 
Hátha az ég is kövezne !

Elő háti szép gondolatok !
Jertek ! hadd hasonlitgatok,
Rózsához, csillaghoz, mennyhez,
Földi jóhoz, égi szenthez!

Ah, de hát mit? az az hogy—kit ? !
Megakadtam valahogy itt!
ti innét tovább majd hogy jutok —
— Magam is kiváncsi vagyok ! . - .

Lengyel Elza.

A ven pap.
— A «Debreczen» jogosított közleménye. —

Irta : Benedek Elek.
Egyedül mentem a temetőbe, mely hegy 

tetején, egy kis templom ajtajában húzódik 
meg csöndesen, némán. Vasárnap volt s közel 
s távol falukból ide szárnyallak a harangok 
templomba hivó hangjai. Lelki szemeim látni 
vélték a templomba menő népeket ünneplő

ruhákban, a leányok kezében rozmaring, szegfű, 
legények kalapjában bokréta. S láttam a vén, 
a fiatal papokat, amint megallanak a templom 
ajtIIja előtt egy-két szóra a hívekkel, míg el­
némul a harmadik harangszó is, aztán besé­
tálnak a templomba, lengő palásttal vállukon. 
De annyi sok közt csak egynek az arczát 
látom tisztán, megeleveuüllen : az én drága 
halottamat, a szózatos ajkú papbácsiét, kit 
férfikaromban épp oly nagynak, szentnek, 
láttam, mint ifjonta s a ki most itt alszik 
porladozik. Vájjon megérzi e, hogy messze 
földről sírjához zarándokoltam : elrebegni egy 
röpke imát ? Vájjon érzi c kőnyom-t ? . . •

A temetőben rajtam kívül senki, zavar­
talanul lársalkodhatoin drága balettommal. A 
toronyban másodikat harangoznak, de nem 
gyülekezik a nép.

Aztán üsazecscndül a nagy és kis harang 
és íme erre a h -gy oldalán felbukkan egy lé- 
veteg járású öreg ember, kicsi, összelöpürödött 
alak. nzinte elkiáltom magamat : a ven pap i 
ti folytatom tovább gondolatban : szegény öreg, 
még viszi az élet keresztjét. Vén pap volt 
már húsz év előtt s lám még mindig ő hirdeti 
Isten igéjét — de kinek ?

A fekete magyarka : ezt láttam rajta 
mindig. Ebben prédikált először nyilván, ebben 
is temetik el majd. A palást, ó istenem, a szent 
palást kopott, avatag. Kiérvén a hegytetőre, 
egy pillanatra megáit, visszafordult a falu felé 
s fáradtan legyintett a kezével. Ez a kézlegyin­
tés mindent megmagyarázott nekem. A vén pap 
szolid haragja volt ebben s talán némi meg­
nyugvás is a változhatlauban. A nép romlott, 
a nép vallástalan. A fiatal papokat meghallgatja

inig a hangjuk menydörgés : az öregek sutto­
gásán elbobiskolnak, aztán lassanként elmsra- 
doznak mind még a szent életű vén asszonyok 
is. Azok is a fiatal papokat szeretik haliam s 
zúgolódnak, hogy nem akar meghalni az 
öreg ...

Ilyen a világ, ilyen. A vén ember álljon 
félre. Felre, félre. Na mindjárt migfelel erre 
a vén pap. C<ak jöjjön közelebb, csak érjen 
ide.

Elébe megyék néhány lépést, köszöntőm 
s meglepetten néz re ám a vén tisztelete-. 
Látom, hogy nem ismer rcám s isten bocsássa 
meg bűnömet, nem tudom elfojtani a mosoly­
gást ezen a szent helyen leolvasom a vén pap 
arczárói, hogy egy kicsit megrémüli tőlem. 
Szinte kérdeni látszik, mit keres itt ez az ide­
gen ur? Talán csak nem a templomba jött ■ 
Lelkét, mely olysokat háborgott a hívek val- 
lústaiausagán, lemplomkerülésén, most mintha 
kínos aggodalom szállotta volna meg. Eszten­
dői, i...!;:: vasárnap s bevárván 
az utolsó harangkondulást, lassan besétál a 
parókiára, mert nincs egy lélek, egy istenes 
lélek, a kiért miatyánko mondjon. Eszembe 
jutott egy szép költemény, melyet rég olvastam 
egy elhagyott rácztemplomról. A hívok lassan­
ként kihaltak mind, a templom áll egy magá­
ban busán s elhagyatva, csak a gyermekek 
járnak föl néha a tornyába verébfészekért. 
Talán itt is kihaltak az emberek. Lehel, lehet 
. . . Annyi sírkő, annyi süppedt sirbalom. Min­
den talpalatnyi föld alatt porladozó csontok, a 
temető megtelt.

Igen, igen, megrémült tőlem a vén PaP_ 
Siettem megnyugtatni-
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Elnök (csenget.) Figyelmeztetem a 
képviselő urat; miután ezt felhozta, hogy a 
háznak van egy határozata, mely szerint az 
ülések két óráig tartanak, A ház udvariasság­
ból meg szokta hallgatni a szónokot kettőn 
túl is ha a szónak birtokában van ; de ezt az 
udvariasságot hasonló kímélettel szokás viszo­
nozni. (Helyeslés jobb felől. Mozgás a szélső­
baloldalon) Kérem, már most tessék foly­
tatni,

p a p p Elek : T ház 1 Azt mondja 
szent vagy talán bölcs Salamon : (Derültség 
balfelől) Nincsen állandó a nap alatt. A hata­
lom sem állandó, (ügy van a szélsőbaloldalon 
s azért ha most azon urak, a kik a töbséghez 
tartoznak, szeretnek á hatalom mellett sütk. - 
rezni, győződjenek msg arról hogy be fog 
következni az az idő, a rniko r százszor meg­
bánják, ha a klotürt életbe léptetik, mert be 
fog kivetkezni az az idő, a mikor a magyar 
példaszó teljesedésbe megy, hogy t. i. «a ki 
misnak vermet ás, maga esik bele, nem más< 
N»m hiszem, hogy lett volna erősebb párt 
Európában, mint a franczia konventben ami 
nő volt; az erőszaknak és megfélemlítésnek, 
rémitésnek minden fegyverét használta, ízért 
még sem tudta successorát megsemmisíteni, 
mert soha egy párt sem semmisítheti meg 
u’ódját. Azért, hogy mi jelenleg kissebbsógben 
vagyunk, kik e padokon ülünk, azért független 
48-as eszmék nem olyanok, hogy azt klet űrrel 
vagy zsandar szuronynyal agyon lehetne ütni 
Csak az önök szebadelvü eszméiknek kell 
pangnnétával utat nyitni, de a mi eszméink­
nek utat nyit a lelkiismeret, a hazaszeretet, a 
felvilágosodottság és a magasító* eszmék 
iránt való rendíthetlen kitárta*, (ügy van 
a szélsőbaloldalon.) Mart ismert igazság hogy 
nincs hatalom, mely az anyagi világban egy 
atomot megsemmia iteni képes volna, 
az erkölcsi eleiben épen úgy van, ha egy 
eszme egy atomnyi szabadság van valahol 
azt már nem lehet terméketlené tenni, egyet­
lenegy ember, ha erő* akaratban képes jobb 
jövőt teremteni.

Ne bizakodjanak tehát el önök abban, 
hogy az isteni gondviselés véletlen játéka a 
hatalmat most az önök kezébe adta, mert az 
lehel másnap máskép is. En a politikában is 
a t a (elfoghat hirdetem, annak a felfogásnak 
vagyok embere, hogy amit másnál kárhozta­
tok. azt magam sem teszem meg. Én oly fegy 
vérhez amely önök szólásszabadságát, önök

parlamenti működésének szabad mozgását meg 
akadályozná, sohasem nyalnék, tehát méltán 
elvárom a többségtől, hogy szintén megválo­
gassa a fegyvert és a czélon túl ne lőjjön.

Most még meg van az az összekötő hid, 
melylyel a köztünk levő űrt áthidalhatják, 
nincsen teljesen felszedve, nincsen elégetve, 
daczára anuak, hogy sok hatalmas felszólalás 
törlént a túloldalról, nincsen elégetve tehát 
addig míg teljesen el nem lesz égetve, tegyék 
meg önök a lépést arra, hogy az önök által 
is visszásnak lehetetlennek tartott parlamenti 
helyzetet változtassák meg és a normális me­
derbe tereljék a tárgyalásokat. Ez a kérésem. 
Ha ez nem sikerül, akkor mint egy ember 
állunk egész tárt mellel azon durva és haza- 
fiatlan támadások ellenében, amelyeket szűr 
alatt most előkészítenek. (Élénk helyeslés bal­
felől) Nem fogadom el a javaslatot. (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

E 1 n ö k : A holnapi napirendre nézve 
javaslatba hozom, hogy ugyanazon tárgyak 
ugyanabban a rendben tűzessenek ki, melyek 
a mai ülés napirendjén voltak. Elfogadja a 
ház ? (Elfogadjuk.) Ezt, mint határozatot ki­
mondom és az ülést bezárom.

A feledékeny segesváriak.

között Debreczen város és Hajduvármegye 
nevét, hogy képviselőket s koszorúkat külde­
nek a hazafia* nagy magyar ünnepre, nem ol­
vashattuk sehol, nem láthattuk sehol ? És az 
egyesületek között a »Csokonai kör« megbí­
zottjairól s koszorújáról sincs szó emlitéa 
téve ?

Pedig a Petőfi emléke a kegyeletet, a* 
elismerést — úgy hisszük — [megérdemelné 
Debreczen, a legnagyobb magyar város ré­
széről is, hisz Petőfi meg a legnagyobb ma­
gi ar költőnk volt, ki titokzatos halálával is 
megszentelte nevét ?

S hisszük, hogy Debreczen hazafias rész­
vétével nem is maradt volna el a segesvári 
ünneplők sorából, ha oda egyáltalán meghiva­
tott volna. Mert a tevékeny fáradozás köze­
pette a segesvári Petőü-ünnepély rendezői s a 
szobor bizottságnak tagjai 
teljesen megfeledkeztek Debreczenről, 
mely feledékenység, lesz az oka, hogy a leg­
nagyobb magyar költő ünneplésén a legnagyobb 
magyar város képviselve nem lesz.

Irtuk pedig ezt azért, mert nem sze­
retnék, ha Debreczen hazafiasságának valame­
lyes roszakarat ez alkalomból kétes híré, 
külten és hogyha már mégis reánk követ vetnekt 
ne kíméljék legalább afeledékeny segesváriakat 
illetőleg az ünnepély feledékeny rendezőit

._ Petőfi ünnepe és a mellőzött Debreczen.
— S aját tudósítónktól. —

Debreczen, jul. 29.
A segesvári csatatéren hazafias, lelkes 

ünnepet ül a magyarság szombaton. Az ország 
legnagyobb költőjének, a magyar Tyrleus-nak 
Petőfi Sándornak az emlékszobrat fogják le­
leplezni s koszorúkkal beborítani e napon . . .

Ott esett el a gyászos csatatérén, hol 
Bem apó szerencse csillaga lehanyatlott, ko­
zák lovak taposták össze a költő véres testét 
kit névtelen bajiársaival temettek a közös, 
mészszel leöntött sírba ...

A kegyelet, a hála szobrot állít ott köl­
tőjének, ki a magyar szabadságért lantját 
karddal cserélte fel. — A képviselőház, vá­
rosok, vármegyék, tudományos akadémia, a 
különféle egyletek, a 48-as honvédek mind 
küldöttségileg ott lesznek az ünnepen, mint a 
lapokból olvasni lehet s mind lerakják koszo­
rúikat a költő szobra elé . . .

De hiában kerestük a városok, vármegyék

— A nagybácsi sírjához jöttem tisztele­
ti s urambátyám.

— A nagybácsi a nagybáesi motyogott 
s vén pap, 0 is pap volt, pap. Nagy eklézsi­
ában. Szép tudománya, szép szavú pap. De 
az én eklézsiám, ó az én eklézsiám !

— Kic-i ugy-e ?
— Kicsi s ebből a kicsiből is kihaltak a 

regi jó kepéző nemes urak a Kunok, a Kőn-^ 
c-eiek a Bodók és számosán. Akkor még, 
tea plomba jártak az urak is, a parasztok is 
Most nézze, senki sem jár,[

Par lépésnyire egyszerű sirkővön egy név 
tűnt a szemembe. Nem is annyira a név, mint 
az a Iája irt szám : élt 96 évet.

— Milyen szép idő 1 Ezt csak falun le­
hat megérni. Ugyan hány éves tiszV.detes uram 
bátyám ?

— Tízzel kevesebb.
— S még mindig az llr szolgája 1

Az vagyok s maradok is halálomig. 
Lemondanék, do mire V Kétszáz forintnak a 
fele ú.y-e száz ? Ebbül meg élni ugy-n nem 
■diet?

— A két százból vagy a százból !
— A százból uram, a százból. Mert ha 

nyugalomba megyek, csak tele kepét kapom, 
a másik fele az uj papé.

Szegény üreg, . ajjon gondolt-e arra, hogy 
ti itt az utolsó pap ? Hogy csak a régi világ 
gyermeke érhetett itt késő öregséget, eltemet­
vén sok, sok gazdag nemes embert a kei száz 
forintos kepe mellett. Meghallak szép férfi kor­
ban, nélkülözést nem ismerve s ím o él itt 
bolyong a temetőben, mint egy feljárd lélek.

És nem mond le halálig, mert akkor nem élne 
meg . . . Hál csak szép az élet, szép 1

Elnémult a harmadik harangszó is, a 
toronyból zakatoló léptekkel lejöttt a haran­
gozó * nem is törődve a vén pappal, bezárta 
maga után az ajtót s mint a ki dolgát vegezte, 
ment haza egyenest'

A templom főajtója zárva ki tudja, mióta. 
Közben kisétált a kantor is s hol reám, hol 
a papra nézeti. Igazán kiváncsi voltara, hol 
mennek be Isten házába. A vén pap zavartan 
tipegett, körülnézett s valamit motyogott, talán 
elmondanánk egy imádságot . . . legyen, igen, 
talán szerencsénk lesz. Nem mondhatta a jó 
öreg : legyen szerencsénk.

_ 0, segítette ki a kántor, ilyen nagy­
városi ur, mit lát, mit hall egy falusi temp­
lomban________________ . , .... , , ,

__ Az Isten háza mindenütt Istenháza,
mondám én, de egyelőre itt maradok a teme­
tőben.

Nem a artam sem megijeszteni, sem meg­
bántani ; színlelt szórakozottsággal tovább 
mentem s szedegetni kezdtem a vadvilágot a 
nagybácsi sírjára. Aztán lopva, vísszn-viuzza 
tekintettem, hadd lám, mit tesznek isten szol­
gái ' lassan, lélve elindultak a szegények s egy 
iáéig a templomtól védve, mentek mendegói- 
tek he a hegy oldalán hazafelé, a parókiára. 
A hegy aljából lopva visszanéztek, vájjon lá­
tom-e őket. Nem. én nem láttam semmit : buz­
gón tépdestem a vad székiül s egybekötvén 
bokrétámat, a sir fölött elmondtam egy 
atyánkot Istennek vén szolgája helyett.

Vájjon l'elliallott-e az égbe ?

Mi-

TARKA-ELET.
A klotiir.*)

Klotürt ft magyarnak!
Éu is azt kívánom.
Hozzad Bánffy báró,
De hamar, nem bánom.

Elég volt a szóár,
Csaknem égig ér fel.
Máskép kell beszélni 
Czudar Becs fejével.

Klotürt a magyarnak !
Lánczot a kezére,
Szivére, szavára ! 
így tér majd eszére

így jut majd eszébe :
Bécs bolondnak tartja, 
így jut majd eszébe:
Hol van kuruez kardja.

II.
Óh én jól ismerlek,
Nagy türelmi! népem.
Addig nem haragszol,
Mig nem ütnek képen.

Üssétek a magyart,
Rúgjátok, köpjétek !
Mint az isten-nyila.
Akkor csap közétek.

Sebestyén diák.

A kutyák, gyűlése a kenyér- 
piaczon.

— Tüntetés a főkapitány ellen. —
Tegnap alkonyat után városunk kisebb 

és nagyob fajta kutyái látogatott gyűlést tar­
tottak a kenyér piaczon »az első müizé« társulat 
vasbódéja mellett.

A hatóság részéről a sarki rendőr la- 
masztotta a »Kis-Dipa« kapujának az ajtaját 
s elmerülve kurizált a szakácsnőnek.. . .

A kutvák gyűlését egy érdemes komondor 
nyitotta meg, ki év ok óta hajléktalanul kóbo­
rol, de még idáig mindig elkerülte a peezér
kezét. ’ . • , . ,

— Csau, vau kutya polgártársak és tost-
vérek mi összejöttünk itt, de nem mint sokan 
gondolják, hogy tüntessünk a gájz v'ágitás 
e len, hisz ennél áldottabb sötélebb világossá­
got úgy sem kapnánk, satu hogy felliabzsoljuk 
;i rózsák piaczán olhullajtott csontokat; s ogyébb 
élelmi hulladékokat. Hanem Csau, vau kutya

*) Kissé megkésett ugyan, de az igazság min­
dig Igazság marad, tehát kiadjuk. szerk
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testvérek, jél ismert elöltetek a sérelmes dolog 
hogy a debreczeni főkapitány úrrr 

— Au ! Vau ! Kurr! Murr! Hal! Haf ! 
vonították kiilömbnél külömb féle hangon a 
kutyák, mikor e nevet meghallották, mintha 
csak azt akarták volna ugatni, hogy ab- 
czug . . •

— Csau vau kutya testvérek, tehát ez a 
főkapitány elrendelte, hogy minket a peczérek 
fogjanak le s bunkózzanak le, ha szájkosár 
nélkül sétálunk az utczán, hivatalos vagy 
magán ügyeinket végezve . . , 
Hát kedves kutya véreim ez barbárság 
törvénytelenség velünk — polgári ku­
tyákkal így eljárni, kikért gazdáink rendesen 
befizetik az adót, kik a háznak oltalmára 
vagyunk az éjszakai tovajokkal szemben, kik 
közül igen számosán egyedüli szórakoztatói s 
vigasztalói vagyunk tekintélyes és előkelő 
vénkisasszonyoknak s a kik holtunk után ön­
zetlenül szolgáltatjuk bőrünket uj és újabb 
nemesek czímeres leveleiül is ? Kérdjük mi em­
berséges kutyák, a kik ez ideig minden párt- 
politikától távol tartottuk magunkat, hogy 
erdemeljük-e mi ezen szigorú, statáriális eljá­
rást, hogy ifjú életünket virágjában durva 
sintér kéz pusztítja el, hisz még a legutolsó 
útonálló felett is jogvégezett emberek monda­
nak ítéletet ? Az hogy közülünk is kerülnek 
ki veszett ebek, az nem indokolás, mert hisz 
a főkapitányúrrr embertársai 
között még többen vannak ilyen 
dühöngök s az igen tisztelt főkapitány úri­
mé > sem bunkóztatja le őket, holott sok­
kal kártékonyabbak, mint mi ártatlanul üldö­
zött kutyák.

— Haff, hali I vonították helyeslőiig 
közbe a pincsi, mincsi, rattli, buldogg és 
egyéb más boldog talan kutyák.

— Minket persze, talán mert hogy a 
tolvajuknak olyan uagy ellenségei vagyunk, 
mindjárt meg álnak, befog lak, ha nincs száj­
kosarunk, mintha csak mi volnánk egyedül a 
szabályrendeleteknek álhágói Débreczenbjn ? 
Arra persze, nincsen törvény,hogy a kávéházi 
kaszirnők a kasszából kiülnek az udvariok 
mellé mulatozni, ölelgető/.ni, csókolódzni, le- 
derkedni még a legelső rangú kávéhazakban 
is, pedig talán ezeknek a hölgyeknek néme­
lyikére még jobban ráférne a szájkosár, mert 
akit ők egyszer megmarlak, azon már Hőgyes 
sem mindig segit, sőt gyakorta a kis P a 1 I a y-t 
is cserben hagyja a tudománya ? . . . Meg a 
kávéházi kártyabarlangok »piszéiről is mit 
beszéljünk mi kutyák, a kik ha már így benne 
vagyunk a páczban, nem hallgathatjuk el azt 
sem, hogy —

Ennél tovább azonban nem vakoghatott 
a tapasztalt komondor, aki pedig, amint bele- 
hevült, alig hanem a gájz világításról is ejtett 
volna egy két szót, mert a sarki rendőr meg­
unván végre a sok kutya csaholásl egy fél­
téglát a gyűlés közepébe hajtatott, mire az 
egész gyülekezel vonítva széjjel szaladt, anél­
kül, hogy sérelmes ügyükben érdemlegesen 
határozták volna vagy az érdekesebb leleple­
zéseiket kivakog halták volna ! 
S így olvasóink is kénytelenek lesznek 
c töredékkel megelégedni az első debreczeni 
kutya gyűlésről, melynek lapunk részéről szem 
és lültariuja volt :

Paulus.

A villany.
A villanynak a városházán 
Nem sok barátja van,
Pedig a mindenség szivében 
Ez ám a vérfolyam.

Aztán lehet, hogy némely érben 
Már megcsappant a láng 
S elkelne villany a tanácsban,
Még otthon is — talán.

Sebestyén diák.

Simli Mariska a börtön ben.
A papkisasszony kultur lapot alapit Gráczban 

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, julius 29.

Lspunk f. bó 27-en megjelent számában 
már közöltük fővárosi tudósítónk azon érdekes 
távirati értesítését, hogy Simli Mariskát a 
hírhedt pap-kisasszonyt Gráczban letartózlatat- 
ták s azóta fogva tartják ... A hir szerint 
fekete sejmes hosszú papiruhás kisasszonyt 
„csalás“ miatt tartóztatták le. Az cxczent- 
rikus, de igen müveit magyar leány e<ete 
természetesen nagy feltűnést keltett. Most 
azonban tudósítónk értesülései szerint kiderült, 
hogy valami nagy c a a I á s r ő 1 szó nincsen 
hanem inkább abból támadt a pap-kisasszony 
kellemetlensege, hogy az idegen földön teljesen 
kifogyott a pénze.

Úgy történt ugyanis az egész dolog, hogy 
Simli Mariska egy egyfogaiu bérkocsival 
lett szombaton rövid utat. Mikor leszállt a 
kocsiról és fizetni akart, nem volt több pénz 
a zsebében, mint hat krajezár. A kocsis nem 
tágított, rendőrt szólított elő, a ki Simli Ma­
riskát bokisírte a rendőrséghez. Itt aztán 
ismét követelték tőle a két forint kocsipénzt, 
a mit azonban a szegény leány nem tudott 
előteremteni, habár több gráczi ismerőséhez 
fordult segítségért. Édesanyja is hasztalan 
iparkodott őt kimenteni a börtönből, a ren­
dőrség méginditotta ellene csalás miatt az el­
járást s minthogy a bérkocsisszámlája még 
mindég kiegyenlítetlen, Simli Mariskát eltolon- 
czolják Szekes-Fehérvárra .

A nagy nyomorúságba sülyedt leány 
hajdan szebb napokat látott. Atyja gazdag 
molnár volt Székesfehérvárott s leányának 
nevelésére sok gondot fordítod, Simli Mariska 
már évekkel előbb, mikor még hire hamva 
sem volt a leánygimnáziumnak, kitűnő ered- 
ménynyel érettségi vizsgálatot tett a székes- 
fehérvári eziszterc/ila főgimnáziumban.

Az utóbbi időben különös exaltált ter­
mészetű lett. Egyre másra kalandos terveket 
eszelt ki >k u I t u r< lapokat alapítóit hol 
Sárbogárdon, hol Hodajkon, hol D e bre­
eze ti b e n. — Legutóbb G r á c z- 
báii adott ki ilyen újságol, melynek minden 
sorúból kitetszett, hogy a papi reverendában 
járkáló szerkesztőnő olvasott és müveit leány, 
de gondolatait nem képes rendbe hozni. Úgy 
látszik, sajátságos és egyáltalán nem termé­
szetes észjárása hozta konfliktusba a gráczi 
bérkocsissal is?

A pap-kisasszony Odysszeája egy újabb 
befejezettel lett gazdagabb, bizony tanulságot 
meríthetnének eseteiből a női emanczipáczis 
számos elvakult hívei. Mert ha Simli 
Maria kisasszony is a főzőkanál- 
n á 1 meg maradt volna, aligha támadtak 
volna ilyen Xellemellenségi, mint reverendás 
■ kultur« lap alapítójának ?

Utca elnevezés és házszámozás.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jul. 28.
Debáeczen sz. kir. város törvényhatósági 

bizottsága mai folytatólagos közgyűlésében 
lárgyalla dr. F e j é r Ferencznek az utcza 
elnevezés és házszámozás mielőbbi végre­
hajtásának clrendelesere vonatkozó e az 
ügyet a szeptemberi közgyűlésre kitűzni kívánó 
iudiiványát. A tárgy felett érdekes vita indult 
meg, melyet a következőkben ismertetünk :

l)r. Fejér Ferencz ajánlja indítványa 
elfogadását, mely közegészségügyi, közrendé­
szeti szempontból oly fontos, hogy valóságos 
szerencsétlenség, hogy még nincs meg.

K o m 1 ó s s y főjegyző polgármester 
helyettes azzal a módosítással, hogy a nov. 
közgyűlésre kívánja halasztani, elfogadja 
Fejér indítványát.

Dr. Bürger legalább a házszámo- 
zast kívánná a izept. közgyűlésre kitűzni.

Dr. N a g y Zs. a főjegyző indítványát 
fogadia cl s kéri, hogy a javaslatot a tanács 
mielőbb nyomassa ki, hogy mindenki hozzá 
szólhasson, mert pl. ő igen sok kilogásolni

valót talált benne már most is, felületes olva­
sás után.

Dr. W o 1 a f k a Nándor nem tartja 
a házszámozást és utczaelnevezést egymástól 
elválaszthatónak, hanem 6 is szükségesnek 
tartja a kinyomatást a bizottsági és tanácsi 
megvitatás után, de nem három-négy nappal, 
hanem 2—3 héttel a közgyűlés előtt nyomassa 
ki a tanács.

Oláh Károly tanácsnok kijelentvén, 
hogy hivatalba lépésekor rögtön indítványozta 
s örömmel vette tudomásul; hogy már mun­
kában is volt, ő mindenben hozzájárul Wo- 
latka indítványához.

Gr. Dégenfeld József elnöklő 
főispán nem kíván belemenni a részletekbe, 
de annyit már ma szükségesnek tart jelezni, 
hogy az utczák mai elnevezésének olyan fel­
forgatásába, mint a milyet az adhoc bizot'ság 
javasol, semmi esetre sem tudna belenyugodni, 
(Általános helyeslés.)

Mivel más a tárgyhoz szólni nem kívánt 
s dr. B u r g e r Péter indítványát vissza­
vonta, dr. F e j é r Ferencz pedig a főjegyző 
és Wolafka módosításaihoz hozzájárult, elnök 
kijelentette, a közgyűlés egyhangú határozata­
ként, hogy utasítja a tanácsot, miszerint az 
utczák uj elnevezésének s a házszámozásának 
ügyét a novemberi közgyűlésre kellőleg oly 
időben készítse elő, hogy az már a közgyűlés 
előtt 15 nappal kinyomassek s a közönség 
rendelkezésére álljon.

Táviratok.
Petőfi emliikc a házban

Budapest, jul. 29 a »Debr. ered. táv. 
A képviselőház mai ülésének elején felállóit 
Ritka; László s röviden bár, de gyö­
nyörűen indokolta indítványát, hogy a Ház 
nevében tegyen kü döttsög szombaton a seges­
vári Petőfi szoborra koszorút. A 
szabadsajtósa Talpra magyar 
úgy mond ikertestvérek. 
A hazaszeretetről és a szabadságról senki 
Petőfinél szebben nem énekelt s vau 
e a parlamentnek szebb törvénye, mint a sza 
badság és hazaszeretet ? Ez pedig Petőfi 
szivében mint eszményben egyesül. Kéri indít­
ványa elfogadását. (Elénk éljenzés és taps a 
szélsőbaloldalon, szónokot számosán iid- 
vözlik.)

B á n IT y br. miniszterelnök kijelenti, 
hogy az indítványhoz elvben hozzájárul, de 
a tárgyalását holnapra kéri halasztani. (Ál­
talános helyeslés.)

E 1 n ö k ezt határozatilag kimondja.

A ezukoradó.
Budapest, julius 29. (A Debr. ered táv) 

A képviselőházban Ritka; László indít­
ványának holnapra halasztása után Eötvös 
Károly áiotl fel, Hogy elmondja záróbeszédé- 
a czukoradójavaslathoz beadott határol 
z a t i javaslata mellett. — Kijelenti, hogy a 
pénzügyminiszter olyan vádakkal iifelte 
az ellenzéket, amelyekről n/ki nem szabad 
hallgatni még most se. (t,z a barom szó álta­
lános feltűnést keltett a Házban, mert min­
denki a körülbelül megkötött, de feltételeiben 
nem ismert kompromisszumra gondolt.) 
Ezután czáfolja a pénzügyminiszter érveit s 
határozati javaslatát elfogadásra ajánlja.

Ulánna Sima Ferencz mondott hosz- 
szabb beszédet határozati javaslat védel­
mére.

Újdonságok-
* Városi közgyűlés. Debreczen sz. kir. 

város törvényhatósági bizottsága ma d. e. 9 
órakor tartott folytatólagos közgyűlésében 
alig 2 és fél óra alatt letárgyalták a júliusi 
közgyűlés nap'rendjére kitűzött összes tárgya­
kat. Az egyes tárgyak elintézéséről újdonság! 
rovatunkban számolunk be.
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* Végh Gyula jubileuma. — V é g b
Gyula I. főkapitánynak e hó 31-én lesz a vá­
ros szolgálatában eltöltött 25 éves jubileúma.
A váró4 tiszti kara e* alkalommá! 31-én este 
8 órakor a Bika szálloda dísztermében ban­
kettel tiszteli meg a t. főkapitányt. Végh 
Gyulát 1872 évi j u 1 i u s b ó 31-én 
választották meg r e ndőrfogalmazóvá 
már 4 múlva magbizatot* a községi bíróság 
teendőivel s erre rá 1 evvel rendőrfőkapitányé 
történt megválasztásától egészen a mai napig 
a második kerület kapitánya, mígnem múlt 
évben t. főkepitánnyá neveztetett ki.

« a nagy tőmplom építése, Az ev. ref. 
egyhéztanács tudvalevőleg az iránt kereste 
meg a városi tanácsot, hogy a nagytemplom 
folyamatba tett újjáalakítása czéljaira 70000 
drb. kórkemenczei csertéglát díjmentesen bo­
csásson a város az egyház rendelkezésére. A 

I városi tanács a té .lát kiutalvanyozta ugyan, 
de mivel az adományozás a közgyűlés ha- 

I tus körébe tartozik, a kérelmet ma elóterjesz- 
, terjesztettn jóváhagyás végeti. A közgyűlés 

1 egyhangúlag hozzájárult.
* Dankó Pistáék Debreczenben. Mint

Szolnokról távirati utón értesülünk, Dankó 
Pista a nótaszerző, társulatával együtt ismét 

: Debreezenbe érkezik. Még pedig már holnap,
I f, kó 30-án este megtartja az első zene és 

í dalestélyót az »Angol-királynnő« szálloda 
I kert helyiségében. D a n k ó é k szombat és 

vasárnap este is itt fognak maradni. Felem- 
I Illendőnek tartjuk, hogy Dankó társula- 
! tírnál vendégszerepelni fog mindahárom estén 
i Lányi Géza is a népszínház kitűnő czim- 

S balommüvésze, ki mint dalszerző is az elsők 
közül való. Uj tag lesz a debreczeniek előtt 
Kosa operaházi énekes is, ki a Dankó 
társulatának szintén jeles művész tagja. Ér­
dekes felemlíteni, hogy Lányi szerezte a 
bűbájos szép »Tavasz elmúlt, a rózsának le­
hullott!. a szép virága« nótát is.

* A Frőbel gyermek kert segélye. A 
helybeli Frőbel gyermekkert egylet az iránt 
kereste meg a város hatóságát, hogy 10 éven 
át évi 200—200 frt segélyben részesítse a 
gyermekksrtet. A törvényhatósági bizottság 
inni közj-yülésében a tanács javaslatára tekin­
tettel arra, hogy a város a kisdedóvók felállí­
tására kötelezve van s ebbeli köteielezettsége 
teljesítését már a kormány is megsürgette, 
ily hosszú időre nam tartotta lehetségesnek 
magát lekötni, mivel azonban tény, hogy a 
gyermekkert ma egy községi kisdedóvodát pé-

j i; tol, a kért segélyt 2 évre megadni határozta 
s ennek fedezetéről az 1898 és 1899 évi 
rendkívüli költségvétésben fog gondoskodni.

* Huszonötéves találkozó. Érdekes ta­
lálkozó volt ma d. e. — Régi iskolatársak 
találkoztak, kik 25 évvel ezelőtt tettek érett­
séget az öreg kollégiumban. Ez iskolatársak 
nevszerint a következők : B a r t h a Mór 
kir. mérnök Szatmárról, Bátorkeszi 
Béla városi alorvos Turkeve, Benedek 
Sándor közig, bíró, B eroncsy Gábor 

|i| ügyvéd 11. Nánás, B e r n á t b Lajos ev.
ref. lelkész Tenke, dr. Csikós Sándor 

H orvos Debreczen, György Ferencz (ne­
jével) ev. ref. lelkész Ercsi, Hajdú Zsig- 

E mond ref. lelkész, püspöki titkár Debreczen-I ben, Hollander Dezső ügyvéd Debre-
I ezen, Horváth Sándor táviró főtiszt

Detireczen, Kovács Márton tisztvise 6 
■ (nejével) Budapest, Medgyessy l*e-

I rencz pénzügyi titkár, Mihály Károly
I (nejével és leányával) Tasnád, P a P P Lajos

táviró főtiszt Debreezenben, R ó b e l Ro­
mán miniszteri számvizsgáló Budapest, Sós 
Albert szolgabirósági írnok (nejével) Debre­
czen, Sternberg Gyula ügyvédjelölt 
Budapest, ífj. Sternberg Gyula ügyvéd N. Ká­
roly, Szathmáry Károly főszolgab. Bihar-Torda, 
Szele György ref. lelkész Tépe, Szilé 
g y i Imre ügyvéd Debreczen, Thierry 
Adolf székesfővárosi üzletvezető Budapest, 
Szűcs László birtokos H. Nánás, V á 
r o s i Sándor tanító (najével) Békés, U y 
Kálmán honvédezredorvos (nejével s gyerme­

keivel) Kecskemét. A régi tanulótársak reggel 
9 órakor a kollégium tanáé termében gyűltek 
ossz», honnét az oratóriumba mentek hálaadó 
istemlíszteletre. Az istentisztelet elölt Szotyori 
Nagy Károly müvészierővel orgonázott. — 
Majd a kollégium mostani berendezését s a 
könyvtárt tekintették meg. Egy órakor pedig 
a nagyerdei Dobos pavillonban gyűltek össze, 
hol számos felköszöntőt mondtak az ebéd 
utáni rózsás hangulatban.

* Tányérozás. Mikor a nagy mübizalom- 
csinálás és csinadratta az uj katonai tiszt­
képző intézetek körül lecsillapult, a honvédelmi 
miniszter olyan eszközhöz nyutt, amely a 
honvédzenekaroknál nem, legfeljebb a cseh 
tamburásoknál és a veteránoknál vau szokás 
ban ez idő szérint. Nevezetesen elindult a 
törvényhatóságok közé tányérozni, hátha lök­
nek az osztrák hadsereg számára nevelendő 
itjak részére egy két alapvitányt. S a mi­
niszter jól számított, a törvényhatóságok úgy 
íanczoltak, amint ő muzsikait s kirendelt elő- 
tánezosai, a főispánok az ordéban kiadták. — 
Sajnos, Debreczen sem maradt hátul ebben a 
tányérozási komédiában s a városi tanács 
egyetértőén a jog- és pénzügyi bizottsággal azt 
a javaslatot tette a közgyűlésnek, hogy a 
honvédfőreá[iskolában 1 drb évi 400 frtos s a 
honvéd hadapród iskolákban 2 drb évi 200 — 
200 frtos alapítvány, tehát összesen 800 frt évi 
kiadást vállaljon magára a közös hadsereg 
kvótanélküli szaporítása érdekében. S a köz 
gyűlésen nem akadt ellene hang, mindössze a 
feltételei felől vitatkoztak az alapi ványnak s 
egyhangúlag elha'ározták, hogy az alapítvány 
megtevéséről a honvédelmi minisztériumot 
értesítik, a betöltendő helyekre az ajánlási jo­
got debreczeni ifjak részére a város magának 
tartja fenn még akkor is, ha esetleg bz aján­
latok egyike sem felelne meg — külön alapitó 
oklevelet azonban nem állítanak ki s ezen 
határozatot jóváhagyás végett a belügyminisz­
terhez tarjesztők tel.

* Az ev. ref egyház nyomdaszámlája.
A város tudvalevőleg egy bizonyos összegig 
ingyen do gozik a debreczeni ev. ref. egyház­
nak. Ez az összeg a városi nyomdának hóra- 
ribilis árszabása folytán alig elégséges az évi 
szükséglet fedezésére. Történt, hogy a tavalyi 
millenáris év követelményei az egykaz nyom­
daszámláját 345 frt 20 krral emelték a 
megállapított öszeg fölé. Az egyháztanicáes 
ennek folytán kérvényt adott be a városhoz 
e tartozás elengedese iránt. A jog- és p mz- 
ügyi bizottságot azonban megszállta a takáré- 
kossági láz és a helyet, hogy a városi nyomda 
kezelésében indítványozott volna jövedelmező 
változtatásokat a millenáris hangulatot dobta 
sutba. Véleményében a város is osztozott s 
igy került az ügy a városi közgyűlés elé, mely 
minden tanácsi javaslat megszavazásának han­
gulatában léven, az ev ref egyházat is eluta­
sította méltányos kérelmével. Pedig csak szólni 
kellett volna az érdekében s megváltozik a 
hangulat. Az igazságot ballgatnók el, ha ki 
Írnok, hogy dr. W o 1 a f k a Nándor fel 
akart szólalni az ev ref egyház kérelme érde­
kében azonban mivel a főispán rögtön a javas­
lat felolvasása után szóra nyitotta ajkát, leült, 
hogy annak végeztével beszéljen. A főispán 
azonban nem a tárgyhoz szólt, hanem egye­
nesen a határozatot mondta ki az elutasító 
tanácsi javaslat értelmében s igy Wolafka 
már csak a fejét csóválta, de nem segíthetett 
a delgon. Hisszük, hogy ha nz ev ref egyház- 
tanács még egy kérvényt ad be, más ered­
ménye lesz.

" > Halnak halnak. Abrahám és szent- 
gaáli Falussy Mihály, N. Károly város volt 
r. főkapitánya hosszas szenvedés után életé­
nek 77. évében elhunyt Ér-Eudréden. A bol 
dogull mint honvéd főhadnagy küzdötte át a 
szabadslgharczot s édesapja volt a Debre­
czenben is jól ismert kiváló Hátai ügyvédnek 
dr. Falussy Árpádnak.

* 300 forint a nyomdászkongresszas 
nak. A debreczeni könyvnyomdászok önkép­
ző és segélyző egylete tudvalevőleg kérvényt 
adott beea városhoz, hogy augusytus 20 ik 
nyomdászkongresszés czéljaira 500 frt segélyt 
szavazzon meg a közgyűlés. A törvényhatósági 
bizottság mai közgyűlésében tárgyalta az

ügyet s elismeréssel kell megemlékeznünk róla, 
hory teljes jóakarattal, mint az Debreczen 
legrégibb nyomdája fentartó testületétől vár- 
ha'ó is volt. A jog- és pénzügyi bizottság 
ugyanis 200 frtot javasolt s ehhez a tanács 
is hozzájárult. Akkor felállntt dr. W o 1 a f- 
k a Nándor s 300 frtot javasol, utána pedig 
R ő s h I e r Riehárd 400-at. A közgyűlés 
egyhangúlag 300 frtot szavazott meg a nyom­
dászkongresszus czéljaira.

• A „statútum“. Debreczen sz. kir. vá­
rosának egyébb régi különlegességei között 
van egy »statu'um«-a, mely szerint tanyai 
birtokot vétel utján csakis okleveles polgáiok 
szerezhetnek Ezt azonban már régibb idő óta 
kijátszák akként, hogy a vevő és eladó aján­
dékozási szerződést kötnek s ekkor — vala­
mint örökség utján — minden akadály nélkül 
bárkire átírható a tanyabirtok telekkünyvileg, 
lehát a statu'um ma már amellett hogy a 
modern kor szellemének sehogy sem felel meg, 
végre sem hajtható. A dolgok ilyen állapotá­
ban történt most, hogy iíj. B o c z k ó Sá- 
mnelné szül. D r a g o t a Natália és D r a- 
g o t a Miklós azt kérték a várostól, hegy en­
gedje meg pusztamacsi földbirtokuktól e sta 
tutum törlését. A vároii tanács a jog és pénz­
ügyi bízol (Sággal egyezöleg nemcsak e kérelem 
teljesítését hoz'a javaslatba, hanem egyszers­
mind a staiutumnak teljes eltörlését javasolta. 
— A mai közgyűlésen dr. N a g y Zsigmond 
szólalt fel ez ügyben s kijelentette, hogy a 
statútum általános eltörléséhez készséggel hoz 
zajárul, hanem addig, mig fennáll kivételeket 
nem hajlandó tenni. Á b r a h á in László 
t. főügyész, ki a javasolt határozatnak a bi­
zottságban is ellene volt, ezzel szemben azt 
vitatta, hogy a statútum ügyét igy hirtelené- 
ben végleg elintézni nem lehet s ezért e ki­
vételes intézkedés van most helyén s egyben 
indítványozta, hogy utasittas«ék a tanács ez 
ügyben a novemberi közgyűlésnek végleges 
javaslattételre. A közgyűlés ezt elfog idta.

* A martinkai iskola építése. A debr.
ev. ref. egyházmegye esperest hivatala utján 
a rnartinkai leányegyház az iránt kereste mag 
a várost, hogy az ott építendő iskolához, 
melybe a nagy Cseréről sok debreczeni la­
kosnak gyermeke is jár, fában és téglában 
építési anyagot adjon. A törvényhatósági bi- 
zo'tság mii közgyűlésében a kért téglát és 
faanyagot ös-zesen 200 frt értékben megsza­
vazta s erről az esperes! hivatalt értesíteni 
határozta,

* Sertéshizlaló telep felállítása. Nagy 
Jakab debreczeni sertéskereskedő még a múlt 
évben folyamodóit a rendőrfőkapitány, mint 
elsőfokú iparhatósághoz, hogy a Homokkert 
mellett, a Diószeg felé vezető országúitól jobbra 
eső majorsági földjén sertéshizlaló telep felál­
lításához lelep engedélyt nyerjen. Az elsőfokú 
iparhatóság Nagy Jakabot kérelmével elutasí­
totta még pedig azzal az indokolással, hogy a 
major, hol a telep felállítását kéri, a város 
belterületéhez tartozik s az közegészségi szem­
pontból ártalmas a lakosságra, do még azért 
sem engedélyezte meg, mert az a hely a tervbe 
vett város rendezését hátráltatná. A tanács, 
mint másodfokú iparhatóság az elsőfokú ipar­
hatóság az elsőfokú iparhatóság határozatát 
helyben hagyta. A miniszter elé került az ügy 
ki tegnap érkezett leiratával utasítja az első­
fokú iparhatóságot, hogy a kért telepengedélyt 
adja ki, mert az elutasító elsőfokú hatóságok 
indokai jelen esetben nem alkalmazhatók.

« Záróvizsgák a bába iskolában A 
debreczeni magy kir állaim bábasepuzdében 
kedden délután folytak le a vizsgálatok. Mint 
biztosok dr. Sárvary Gyula városi és dr 
Ujfalussy József kórházi főorvosok szerepeltek 
a miniszter megbízásából, a város képvisele­
tében pedig Körner Adolf tanácsnok és Szabó 
Kálmán jegyző voltak jelen. A vizsgálókat 
dr. Kenézy Gyula bábaképző intézeti igazgató 
vezette, ki még betegzégébil nem épült ugyan 
teljesen fel, de lelkiismerete és ügybuzgósága 
amely Kenézy Gyula dr.-t minden téren 
jelemzi, nem hagyta nyugton most sem és
eljött vezetniavixsgálatot.
A vizsgálatok eredménye kitűnőnek mondható 
negyvenkilencz növendéke volt az intézetnek
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s a tanfolyam öt hónapi« tartott. A növendé­
keit a hozzájuk intézett kérdésekre érthető es 
világos feleleteket adtak, miből meglátszik, 
hogy az öt hónapos tanfolyamot a legszorgal- 
maaabuan töltötték el A szép »iker természe­
tesen az ott működő két tanárt: dr. Kenézy 
Gyula igazgatót és dr. Czakó Vilmos tanárse­
gédet dicséri.

* A szalmakalap tanfolyam tegnapelőtt 
megnyílván, tegnap délután a felügyelő bizott­
ság megalaku't és pedig Szabó Kálmánná, 
K u b e k Erzsébet és Vásárhelyi 
Józsefné nőtngokból, továbbá D ó c z y Ge­
deon, G r ü n v a 1 d József és K o z m a 
László férfitagokból áll, kik gondoskodnak a 
tanfolyam nőtagjainak ingyenes elhelyezéséről.

* Népünnepély. — A dalegylet felhívá­
sa. — A debreczeni dalegylet augusztus hó 
1-én a nagyerdőn népünnepélyt rendez, mely 
alkalommal a tűzijáték bevégzése után este 8 
órakor a vigadó alőttibekeritett helyen a zene­
pavilon helységében a helybeli négy dalegy et 
a Kácz Károly közreműködésévé dalestélyt 
tart, melyh z az előkészületek megtételvén, a 
műsor a következőket helyezi kilátásba : 
1. Nyitány Kácz Károly zenekara által 2. 
• Régi magyar népdal egyveleg» : előadja az 
ifjúsági dalkör Koros Lajos karnagy vezetése 
alatt 4. «Szabadságdal» Mohertől : előadja a 
kereskedő ifjak dalköre Fenczel Rudolf kar­
nagy veretese alatt. 8 • Nemzeti zászló Hű­
bériül : előadja a munkás dalegy lett Kellet 
Sándor karnagy vezetése alatt. 5. «Balatoni 
dalok» Gaáltói e'űadja a debreczeni daiegylet 
Macsai Sándor karnagy vezetése alatt. Az el­
nökség-

* Az iparfelügyelőség deczentralizá 
lása. Vnn a kereskedelmi minisztériumban 
egy iparfelügyelőség, mely jelenleg 10 iparfel- 
ügyélőből áll. EeledaU az ip ír erén előforduló 
rnozgal nakat figyelemmel k sémi, minden jó- 
ravaló törekvést pótolni, ai iparoktatást el­
lenőrizni. Az intézmény be is vált, csak az a 
hibaja vau, hogy a központból nem lehet köz­
vetlen impressziót szerezni a kerületek ipari 
mozgalmairól, Ezért elhatározták, hogy de- 
czentralizálják az iparfelügyelőséget s a vi­
dékre belliink ki, Tekintettel am, hogy Deb- 
reczeu ipari központ, egyik iparfelügyelőség 
székhelyéül városunk Is ki van jelölve. — E 
tárgyban a kereskedelmi és iparkamara leg­
közelebbi ülésén indítványt is lesznek.

’ Megnyílt szárnyvasnt. A magyar 
királyi ál amvatulak debreczeni üzletvezetősé­
gének kezelése alá tartozó tiszapolgár—nyí­
regyházai h. é vasút tisza-lök—büdszent-mi- 
hályi szárnyvonalát, a személy és podgyász 
forgalomra berendezett »Egyházerdő» feltéte- 
'as megállóhellyel július 16-án a nyilvános 
forgalomnak átadták.

* A hol nem unatkoznak. A rekkenő 
nyári meleg nappal után jól esik sz estét 
hüsün és kellemes eltölteni és ez a különféle 
helyiségek közt a Bika orpheumában sikerül 
legjobban. Olt a szabad levegőn kellemesen 
mulathatni a sikerült és változatos program­
ján Angekrt nak. Igazán dicséretett érdemel a 
teljes magyarsága ebben Angolét! hűséges segítői 
az ügyes Kotlán d sikerült mag. ar culi­
léivel, na meg a bájos Molnár Anna 
kedves játéka énekesnő szép magyar dalaival 
A megjelenésekkor már kfapsolt énekesnő 
eg\ik fő vonz ereje nz orpheumnak sikerült 
es kedves mutatvány á galamb királyné mu­
tatványa ér l’ick Paula an.ipód mutatványai 
bámulatra méltók kellemes a záradékul előa­
dóit Bat'isson imftálás, melynek mind az öl 
játsz I tagja ig.’ii ügyes, de legbájosabh köz­
tük az. isteni Roll a n dini kisasszon' .

■* 11 forintos hnza ár A bed li nap me. - 
linzia a gabonaárak emelkedésének újabb stá­
diumát , a hm a ára 11 forint lett. A bmla- 
pe- i gabonatőzsdén ma történt az első ilyen 
adá-vet 1, meg pedig pestmegyei búzában, de 
eeakhaniar a hevesi áru is elérte ezt a sz n- 
vonalal. A kiilf I ii pinezok vollnk ma ir a 
hausse irányzat mozgató elemei. Lopd ui és 
Amerika magasabb arakat jeleztek, Berlinből 
peilnt n diamos árdrágulásról adta* hirt : 
miml-z erős hatással bin a mi piaczu ikra 
is. Élénk kere-let fejlődőit ki, amely az arány­
talanul kissebb kinalainak szívesen konczedált

magasabb árakat s igy az üzlet egész vonalán 
emelkedést idézett elő. A búza, bár forgalma 
alig volt 15 000 métermázsa, 10— 15 kraj- 
czárral, a rozs ugyanennyivel, a zab 8 10
krajczárral drágult egy két óra alatt, úgy, 
hogy az árfolyam csakhamar tulléptö a 11 
forintos határt. Kenekivül érdekes dolog az, 
hogy ebben az erői hausse irányzatban a 
budapesti gabonatőzsde irányítja az egész 
világ gabona forgalmát, a budapesti piaciról 
a legsűrűbb táviratváltás folyik nem csupán a 
kontinentális börzékkel, hanem Liverpoolul, 
sőt New-Yorkkal is. Ma Budapest a szoros 
értelmében középpontja a gabonabörzék érdek­
lődésének az egész földkerekségen. — A buda­
pesti tőzsde árfolyamlapjában ma látható leg­
először a 10 — 11 forintos árnivó teljes ér­
vényesülése. A készáru-üzlet és a határidő­
üzlet tabelláiban ugyanis sehol sem látható 
10 forintnál alacsonyabb búzaár, s a legsilá­
nyabb minőség is 10.30 forinttal vág jegyezve. 
— a gabonaárak gyors és nagymérvű emel­
kedésének következmónyeképen kezd a külföldi 
gabonaverseny jelentkezni vámterületünkön. 
Triesztből jelentik, hogy oda két nagy hajó­
rakomány érkezett orosz rozszsal, amelyet 
Kécsbe fognak szállítani. A bécsi börzén 
pedig az a hir volt ma eb erjedve, hogy ott 
1500 vaggonrakomány orosz huzat vásároltak 
őszi szállításra.

* Névmagyarosítás. A Belügyminiszter
megengedte, hogy kiskorú K o h n Lipót és 
Adolf debreczeni iletőségü és ugyani Keni 
lakosok, vezetéknevüket Kelet i-re változ­
tassák.

* Találtatott 10 drb. kulcs összekötve 
a hatvan utczán, tulajdonossá átveheti 'fine­
szen Arthur úrtól Darabos utc«a 988

KÖZGAZDASÁG.
Műtrágyák alkalmazása a ta­

karmánynövények alá.
— A»üebreczen« eredeti körleménye —

Ama nagy keresletben, mely a műtrá­
gyák vásárlása iránt napjainkban mutatkozik, 
lényeges szerep jut a takarmánynövények 
nagybani termelőinek is és nem ok nélkül, 
mert a takarmánynövények épp oly igényesek 
s talaj tennőerejet és tápanyagát illetőleg, 
mint bármely más kultur növény. Ilyen téves 
azon fölfogás, hegy a terméoynövenyeknok nem 
kell jó talaj, mert azok a tápanyag visszapót­
lás nélkül is meghozzák minden évben a jó 
termést.

Nézzünk csak egy oly luezernást vegy 
egy oly retet, melyiyel a vetés, illetve alakítás 
után hossza évek során át mit sem törődnek 
s egy olyat, mely minden évben a megfelelő 
ápolási munkában részesül s időnkint még 
trágyát is kap. Mig ez utóbbin a növény erő­
teljesen dís/.lik, a gyep tartós és sürü állo­
mányú, addig az előbbit hézagos foltok jel­
lemzik, mely foltok később a legkülönfélébb 
gyomok tanyájára lesznek.

Ily luezernásra vagy rétre nem érdemes 
azután a kaszát sein koptatni, mert a mi még 
látható a talajon az alig képvisel valami ér­
téket, annyit bizonyára nem, bogy a kaszálás 
és beieitaritás költségét megtérítené.

Takarmánynövényeinket tehát, legyenek 
azok akár a rétén akár a legelőn, legyen az 
lóber, luczerna, zabos biiköny vagy vsalamáde, 
ott'uránt ápolni kell s ez'ápolási munkák egyik 
mr,fontosabbiki : a trágyázás.

A bíbort sokan a talajkimélő növények 
közé sorolják, mert tarló és gyök maradva 
nyakkal, a talajból kivont nitrogént és kálit 
nagy mennyiségben visszaszolgáltatja, bár igaz 
ez állítás, mindazonáltal visszapót'ást a lón 
bőrrel bevetett talaj is igényel s különöse- 
fosztorsavnl e.s meszel. A foszforsavat sztipe:- 
l'oszfit, a meszel mész és gipsz alakjában 
adjuk — és pedig ha a lóher védő növényé, 
ikkor tavaszszal a vetés előtt. A gipsz ka1, 
holdanként 2 3 “/„ mennyiségben használandó 
tavaszszal s fődolog az, hogy oly időben hin 
tessék el. midőn esőre van kilátás,mert egyéb­
ként hatása bizonytalanabb. A meszel őszszi1

hintjük el és sekély szántás által a talajjal 
azonnal összekeverjük, vagy pedig elszórjuk 
tavaszszal, de jóval a vetés előtt. Újabban a 
szuperfoszfát gipszet használják fejtrágya gya. 
nánt, kát. holdanként 2.3 ”/« mennyiségben 
mely tavaszszal lesz elszórva s jól alá foga’. 
solv . Nitrogen trágyára a lóhernek nincs 
szüksége, mert a nitrogén szükségletét egyéb 
forrástól képes fedezni. Kálitrágya homoktala. 
jón jó sikert eredményezhet.

Luczerna alá bár a közvetlen istálló 
trágyázás is elég jó, de a műtrágyák jobb 
eredményt nyújtanak. Trágyázni feltétlenül 
kell, mert a luczerna a talajt éppen kihasz­
nálja; Egy közép terméssel 90 kg. nitrogént, 
20 kg. foszforsavatl 50 kg. káli s 90 kg. nie! 
szét vonunk ki. E tápanyagok teháj vissza­
pótlásra szorulnak és pedig különösen a fősz. 
forsavas mész.

A foszforsavat őszszel, szuperfoszfq vagy 
Thomas salak alakjában adjuk. Ha a védő 
növény őszi rozs, akkor a rozs vetés előtt 
elszórunk 3 q. Thomas salakot s ezt alaszkai­
juk ha pedig a növény árpa, akkor őszszel 
szintén elszórunk 2 q. Thomas salakot és 
még a tavaszszal á vetés előtt 1 szuperfosz­
fátot. A gépezet a luczerna ép úgy meghálálja 
mint a lóher.

A zabos bükköny erős trágyázást kíván, 
a minél több tápanyaggal bír a talaj, annál 
jobb termést várhatunk. Itt már nitrogen 
trágyát is használhatunk, különösen chilisa­
létromot fejtrágya gyanánt akkor, ha a zabos 
bükköny fejlődésáben hátra maradt volna, 
A szuperfoszfát hatása itt is szembe ötlő.

A csalamádéra nézve ugyanaz áll oly 
megjegyzéssel, hogy a foszfát trágyáknak 
adandó elsőbbség.

A rétek és legelők műtrágyázása annál 
is inkább ajánlható, mert egy trágyafeléoek a 
talajba való kebelezése sem sikerülhet és le­
gelőknél úgy, mint a műtrágyáé, s mert úgy 
a rétek, mint a legelők növényzetének kihasz­
nálása s értékesítő e több éven át czéloz- 
tátik.

Réteken és legelőkön a foszfortrágyák 
alkalmazása a legfontosabb. uÉzek mellett ho­
mok talajokon a káli trágy k is használhatók 
és pedig úgy egymagában, mint foszfortrágya- 
vai vegyest: mint káli foszfát de az elxülöni- 
tett elhintés jobb. Nitrogen trágyát a rétek éi 
legelőkön nem annyira műtrágya, mint inkább 
komposzt vagy trágyalő alakjában adunk.

J A

Budapesti gabonatőzsde
július 29

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései »kővetkezők

Busa kilós 1 Ar 100 klg. kilós Ár 100 klg

Bánsági 76
77

10.50 
10 60

-10.50
1G.7C

80
81

10.60
10.65

-10.50
-11.00

> 78 10.70 10.75 82
Tiszavidéki ó 7!) 10.80 - 10.80 '0.55 -1100

76 ü 60 10.70 80
« 77 to 75 10.8 81 10.60 —11.0»

Pestvidéki ó 78 10.80 - 10.85 82 10,00 -11,25
7U 10.85 10 95

« 7<) L0,5.5 10 65 80 —
Fchérmegve Ó iu. u 1.0.25 81 —•----

78 KV 75 to Hill 0)95 1 * 00
t 711 10.80 — 10,JO — 10 90 -10.65

Bácskai Q 76 U). ód —10.55 1 80
10.70 -10 25 81 10.65 -110;

« 78 10.75. —10 90 1 82 10.90 ■!!.
Észak magy 7!l ----- .— 1 - ---- —

7« I 80
71) — 1 81

nj

Min. hekt.-ben 
7Ö 72
GO—(iá 
Gá—6í 
Gír—(56 
80—(-1

Rozs elsőrendű 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak »I 
» égetni való I 
» serfőzdéi — — i

Zab ----------   - uj I
Tengeri bánsági — uj! 

» más nemű » j

Képező bánsági

Sertésvásár.
július 29

Kőbányai scrtéspiacz. Szerbiai : Nenez 
(páronkint 320 kilogrammon felii.i siily_n"u 
53 —54 krajezárig, közép (páronkint 250-
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18 97. julius 29.

A M. KIR. ÁLLaMVASÜTAK# GÉPGYÁRÁNAK Vezérügynöksége
Budapest, iiáczi^körut 32. si« a«

“ " -i innri rpiiiokr.i alkalmas ..Compound lokomo-
kjánlja a m. kir. Államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgar ^ P - gtjbor.féle körfűrészeit, kaszáló és
áljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépéit, gőz-kukoriczamo

aratógépeit, ,
továbbá SCHLIKféle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egy óbb gazdasági gépéit.

A Fairbanks féle mórleggyér kizárólagos képviselete.
• • Árjegyzék ingyen és bérmentve.

260 kilogramm súlyban) 54—55 krajczárig No igen, magyarázta Bresnitz nyomottan,
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő a törvényszolga rendesen a lakásra szokott 
súlyban) 53—54 krajc árig. jönni, a mikor to meg az üzletben szoktál

Sertéslétszám : 1897. évi julius 25-ik ionni _ igy hát elhallgattuk elölted. Magától
napján volt készlet 30 943 darab, 4897 juhús üdj] , a flzotósre lettünk Ítélve — és
hónap 26-ik felhajtatott 528 drb, 18U7 julius , „ ’ . ’ , , , „
hónap 26-ik napján elszállitatott 321 drb. mivel fizetni nem tudunk, mcgzalogolnak ben-
1897 julius hónap 27-ik napjára maradt nünkct.
készletben 31.150 drb. A hízott sertés üzlet- _ Minket zálogéinak inog '? 1 szólt Kelő,
rányzata változatlan. hisz már pár testi rongyunknál nincsen egyc-

Sertés-konzumyásár A bünk, ozt csak nem téphetik le rólunk.
miniszter a sertéseknek a budapesti sertcskonztm 1
vásárról a vidékre való szállítását rendelet utján — Na . , . elfelejted a csipkékét . . .
beszüntette. A vidékre ezentúl csak Kőbányáró, _ Az is igaz ! Ezeket a szép portéká-
lehet sertéseket számtani. i kaj egész elfeledtem, mondta Kelő egész ol-

i keseredve.
I — És én egy forintot adtam neki, hogy

.... ... ! sabbcsz előtt no zavarjon bennünket és igy
! majd csak a jövő héten jön a nyakunkra.

— És avval mit nyertünk ? — kérdezte

tovább, hogy ha maga Elijohn hanovi (Éliás 
próféta1) jönne is hozzám s az egész árurak­
táramat megakarná vásárolni, akkor sem szol­
gálhatnék neki, hisz a jövő héten már Huguet 
zálogolni fog és már többé nincsen semmink !

0 A mentő megtestesült gondolata. Az Istentől 
küldött mentő.

Folyt. köv.

Nyilt-tér.

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kohn S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. Móricz Pál
Egyedül jogosított magyar fordítás

A csipkekereskedő.
ÖTÖDIK FEJEZET. 37.

— A kazov már ki van fizetve ! szólt a 
sötétben a másik szobasarokból a bácsi.

— De hogyan ? — kérdezte Kelő cso­
dálkozva.

—• Én fizettem ki. Hisz talán én is ettem 
abból a húsból, vagy mi ? Vagy talán, mióta j 
eveken át nyakatokon tekergők, éheztettetok. ^ Jo ^ akarod
csak cgyszci is ? l — Már mint segíthetne

És Bresnitz felállott s hogy hihetőleg a

j Kelő.
i Igen sokat. Mindenekelőtt a szomba­
tunkat nem fogják megzavarni, ha már fát és 

I húst is rendeltem a sabboszre, aztán pedig 
I hétfőig — ki tudja, hátha megsegít az Is­
ten ?

— Ha segíteni akart volna rajtunk, cl- 
lenkodctt Kelé, akkor már előbb is segíthetett 
volna.

— Micsoda helytelen beszéd ez 1 dor­
gál ódzott Bresnitz haragosan. Már az istennek 

diktálni, hogy mikor segítsen

további magyarázatokat kikerülje, a homályban |

mi rajtunk az
listen ? Hirsch Lucka most ismét beleelegyedett

is látni lehetett, szobája felé indult, de Kok’; a bőszedbe^ q ^ ^ mhu mondta
ki életében elószor kétkedett batyja szava.ban, I dtan) _ M noiu a te gon-
mcgállitotla : | . . ,

Bátyám, mondta lehető lágysággal üoü

A selyem el van égve! ezt szokták 
mondani a hölgyek, ha az illető ruha darabok 
igen sokszor már a 2-ik 3-it viselet utón 
a hajtásokban elhasadnak vagy mint a 
vatta szetmálanak; ezen jelenség nem a 
„véletlen“ által okozott elégés 1 hanem a 
selyem, hogy az vastagabbnak s mégis olcsó­
nak tűnjék fel tudatosan leszen czinn 
és phosphor savval páczolva melyek a 
nyersselyem érszálait mintegy szétrágják, ,,az 
ilyennemü festési eljárást „megterhelés­
nek“ nevezik ! mentül jobban óhajlják a 
selymet megnehezíteni, annál iübb czinnfür- 
dőn megyen az keresztül, hogy az ezen mér­
get tökéletesen magába szívja. Az igy festet 
selyem — n legnemesebb szövés! — a 
halálcsiráját tehát még mielőtt az a szövő­
székre kerülne, már is magában rejti. Az 
ilyen szálakból készült úgynevezett selyem 
szöveteknek, rövid használat után természet­
szerűen szakadozniuk kell mint a gyújtó 
kanócznak aszerint amint azok többé vagy 
kevésbé terhellettek meg. — A drága öltözék 
(készítési díjjal együtt) tökéletesen értéktelen. 
Az én valódi selymeimből szívesen kül­
dök postafordultával pjrto és vámmente­
sen mintákat Henneberg G. (cs. és kir. 
udvari szállító) selyemgyárai Zü­
richben.

hogy szavainak a sértő élét enyhítse, hisz ne 
ked sem volt pénzed, tellát miből fizetted í 
mészárost ki V

— Az öreg ezüst órám már régóta bo- 
szanlott, hol késve, hol előbbre járt, majd meg 
meg is állott, úgy hogy sohasem tudtam vol- 
taképen, hányat is ütött az óra . . . Gondol­
tain hát, ezt az untam-ot (dísztelen tárgy) mi­
nek czcpcljcm. Eladtam. Hét forintot adtak 
érte. Három forint húsz krajezárt a mészáros­
nak fizettem belőle. Négyfont húst pedig hol­
napra, péntek estére, a sabboszre rendeltem, 
— és azután — úgy sem hallgathatnám el 
örökre — egy forintot meg a törvényszolgának 
adtam.

— A törvényszolgának ¥ — ugyan 1 de 
miért V

— Hisz clcbb-utóbb igy is csak meg kell 
halnod . . . Huguet Flórián Centben Brcs- 
nilz nagyot nyelt — a váltót, mit a férjed 
aláirt, bepanaszolta.

— Hát már esedékes ? mondta Kok 
és én bánatomban (Zore) egész elfelejtettem.

— No biz Isten, akkor már nosz-t (csoda) 
kell cselekednie.

— Vagy talán azt hiszed,hogy ha maga is 
úgy akarja, hogy nem téliét csodát is ? Annyit 
azonban mondhatok Beb Hirsch,hogyha az Űr se­
gíteni akar, segít is — hogy mint '? Azt ma 
gam som tudom, hanem egész nyugodtan meg 
hízok a mindenhatóban.

Sajátságos volt ez öreg, tapasztalt, okos 
ember, erős hite, hogy még most is remény­
kedett, a mivel különben a szegény, megviselt 
asszonykát is egy kicsit megnyugtatta.

Bátyám 1 szólt Kelő rövid szünet után : 
Te okos ember vagy, belátásod is van. Én 
holnap már ki sem megyek a piaezra. Mit 
gunyasztanók ott tétlenül n hidegben. Hisz a 
kényeimet is alig bírom visszafojtani, amidőn 
Főivel Opermann és felesége oly gúnyosan 
bámulnak o't ream. Nagy áldozatomba tehát 
nem kerül, ha itthon maradok, —- árulni úgy 
som árulok semmit ! És ha véletlenül mégis 
kerülne olyan vevő, ki egyszerre félről fekete 
csipkét parancsolna, beszélt keserű tréfával

GÖRBERSDORF
Klímát, gyógyintézet tüdőbetegek számára

28.96. július 28-án.
Alólirott, mint a görbersdorfi tüdőbete­

gek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa 
segítem akarván a szenvedő emberiségen, őröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

I „Margit“ Magyar Selters
gyógyvizet 1897 óta állandóan u legjobb ered- 
ménynye! alkalmazom a légutak hurutos bán- 
talmainál. A Margit-viz gyógyintézetemben is 
kivívta magának a megérdemlőit Magyar Sel­
ters gyógyvíz elnevezést. A legtisztább lel­
kű smerettel ajánlom ezen kiváló gyógyvíz al­
kalmazását orvostársaimnak és a mellbajokban 
szenvedő emberiségnek is.

Dr. Theodor Römpler.
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Az eső ogyedlii varrógép- 
műszerész javjómüheye yes i|"l:őr ven

( ilii Delireczonlicn-
■ÉSSS

'äWwtoäwctotirt,,

1897. julius 29

Izraelita család, Msnhar- 
don szepesmegyci városban, 
tizenegy éves leányát a magyar 
nyelv elsajátítása végett a jövő 
iskolai évre cserébe szeretné 
adni, egy iskolás gyermekért.

Az itteni népiskolán kívül 
házunknál nevelő is van.
Platznen Zsigmond,

kereskedő, Menhard.

fj/töi zeneüar
a

Vilmos sörcsarnokban.
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, hogy vendéglőm­
ben mai naptól, azaz f. hó 28-tól kezdve 
egy elsőrendű, igen jól szervezett

női zenekar
fogja a n. é. közönséget válogatott ma­
gyar műsorral mulattatni.

Kitűnő italok és a legjobb magyar 
konyha áll a n. é. közönség rendelke­
zésére.

Számos látogatásért esd

Breyer ML Károly
kezelő vendéglős.

Szomorú
minthogy öltöiékeinkre nagyobb gondot fordítunk, 

egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szak», 
dékot észlelünk sietünk az! legott eltüntetni, nehogy 
nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünknél az eset, 
számba se veszszük. Egy kis köhögés, főfájás, emésc. 
tési zavarok stb. mit tesz az ? Ügyet se velünk rá. 
Hát ez vétkes könnyelműség, mely később keservesen 
megbosszulja magát rajtunk, mert valamint a kis 
szakadékból nagy lesz, én úgy a kis bajból nagy baj 
keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. _ 
A legtöbb betegség létforrása a gyomor rendet. 
Ion működése amit — idejekorán használva. Egger 
kellemes izü SodapaszHUája csakhamar beszünteti 
(l doboz ára 30 kr.) A tüdő, torok és mollbojok, 
köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkásodáseal kei. 
dödnok — Egger kitűnő izü Mellpasztillája megóv 
bennünket a bajtól teljes biztossággal, (1 doboz 50és 
1 frt. Próbadoboz 25 kr.) — Minden gyógyszertárban 
kaphatók. Főraktár: Nádorgyógyssortár

(Dr. Egger Leó és Egger J.)
Budapest, Váozi-körut 17.

i ásványvíz

Egyedüli eladás DEBRECZENBEN :
pi1 BAUER és TÁRSA

-
1-3 '

czégnél

246.

Az István gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

/x t *r~1 T "r~' -c*"•krlsiiáuVkV SuH wane -<ue«el uwei e*ew «bU-.-. 1

az 1887. Április hó 18-An Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapít ot 
s 18h7. évi juh tus 1-én életbelépte tett eladási | 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉO NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal --gyűlt :

1:'0 kiló

városunkban a legolcsóbb és legjobb üdítő ital, kitűnő borviz, egész 
séges és kellemes ; gyomorbetegségekben páratlan csoda 

hatással bir. —■ Orvosi tekintélyek állal különösen ajánlva

friss töltésben megérkezett
Ezen ásványvíz a legújabb vizemelő és töltögető készülékekkel 

töltetik, a levegőnek tökéletes kizárásával, miért is mindenki, ki ezen 
friss töltésű ásványvízzel él ; tény'eg ugyanazon kellemes szénsavgyön­
gyöktől buzogó kristálytiszta vizet kapja, mint a hogy az a forrásból 
előtör. —

1 láda 40 drb ‘A lit. üveg 4.20 kr. — a láda és üvegek 1.50 
Ikrért vissza vétetnek.

Kapható:

KO ÜTMEK GÉZI
fűszer üzletében

Daloreczen, IaZossuLt3aa.-ia.tcza,,
valamint a legtöbb vendéglőben.

.5? —7

Kész Ser H. HH,«e,ew
DEBItUCZlRN, a kereskedelmi akadémia épületében

Eredeti amerikai varrógépek.

angol ex német kerékpár legnagyobb raktára.
Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbbun

öcsakis nálam kaphatók, valamint mindennemű javitá- 
jgsokat műszerész műhelyemben ponlo-an mór- 
Bsékelt árak m--llcU készítek.

1 Varrógépek, kerékpárok. Írógépek, orvosi
flg műszerek, fog-furgép. vi(/gépeket, míilábakat és

mi'td.inlél > testhord készülékeket né.rték után ké- |J||l
ih-k és javítok. ^IÉÍiiilSllPs,|ft i:,intők itiijta.lalnw, teljsulyt tiszta súlynak veva. i

Nvom-'ilőtt Hoffman ua Társa könyvnyomdájában Debreczenben, ffmostával szemben


